

时代记忆 决战脱贫攻坚

“五大路径”有效破解扶贫难题

四川省什邡市通过办“扶贫超市”、制“扶贫订单”、配“扶贫股权”、设“扶贫基金”、建“扶贫园区”，探索扶贫创新模式



什邡市马井镇双堰村召开“扶贫产业园”分红大会

基础设施等项目申请，镇政府审核把关后统一将项目包装成“商品”摆进“扶贫超市”，通过行业主管部门、“五个一”帮扶力量、社会各界力量“认购”等方式，解决区域内贫困户共同发展受益问题。

二是制“扶贫订单”，探索扶贫精准新模式。以贫困户为单位，对照贫困户脱贫“一超六有”标准，深入贫困户家中，全面了解和掌握当前硬性需求，由贫困户提出具体“需求订单”，逐级申报后由镇政府“制单”。镇政府审核后，逐一量身定制“扶贫订单”。并有针对性向相关帮扶单位或爱心企业（人士）推荐，开展

“一对一”“点对点”“菜单式”精准帮扶工作。

三是配“扶贫股权”，探索扶贫保障新模式。设立财政专项扶贫产业发展周转金，由贫困户提出周转金使用申请，并将产业周转金以入股委托经营形式，由当地经营状况良好、有社会责任心的新型农业经营主体代为管理经营，按照“保底+分红”，让贫困户持续受益。

四是设“扶贫基金”，探索扶贫兜底新模式，充分发挥财政专项扶贫资金杠杆作用。依托什邡市现有资源，让社会各界参与扶贫，集中力量统一发力，达到财政资金+社会资金良性互动的脱贫攻坚总体态势。

目前，全市建立脱贫攻坚专项基金1000余万元。

五是建“扶贫园区”，探索扶贫致富新模式。按照产业向园区集中、贫困户向园区集中、政策资源向园区集中的“三集中”方式建立脱贫奔康产业园。遵循“分类建园、分村（跨镇）建园、党支部+新型农业经营主体+贫困户”的原则，每个园区达到“三个一”标准（初具规模的产业基地、运行健全的带动主体、工作推进的具体方案），充分激发贫困户在脱贫奔康中的“参与主体、受益主体”的作用。目前，共建立脱贫奔康产业园31个，让3900余贫困户持续增收。



芝麻湾村新貌

扎根山村39载 誓为村民谋福利

——记四川省南充市嘉陵区大通镇芝麻湾村党支部书记皮明芳

她本着为村民谋福利，为全村拔贫根的信念，扎根山村39载。她就是四川省南充市嘉陵区大通镇芝麻湾村党支部书记皮明芳。

脱贫攻坚前，芝麻湾村仅有一条上山土路与村外相连，出行极为不便，晴天四处扬尘，雨天满身泥泞。那时，村上经济以农业为主，没有合作社、村活动室、卫生室等设施，群众生产生活条件极差。脱贫攻坚战打响以后，皮明芳看到了芝麻湾村难得的发展机遇，她认为贫困户摘帽需要有通村硬化路、安全饮水、生活用电、卫生室、文化室、宽带网络，还需要有集体经济收入。

在芝麻湾村建档立卡大会上，皮明芳庄严宣誓：“摘不下贫困户的帽子，就摘下我头上这顶书记帽子！”

为了给群众加油鼓劲，皮明芳给乡亲们画了一张蓝图：将来的芝麻湾村，要像城里一样，走路不湿脚，自来水接到锅里头。为此，她跑资金、跑项目、亲力亲为选址。在她的辛勤付出下，芝麻湾村的基础设施发生了翻天覆地的变化。目前，芝麻湾村共建成供水站2处、石河堰1座、蓄水池4口，老百姓家家用上了安

全的自来水。4.2公里赵子河水库10米进库大道纵贯全村，6.5公里混凝土村道公路通到各村，“村道构成环线、社道联成网络、便道户户相通”的格局基本形成，祖祖辈辈“走路不湿脚”的梦想终于得以实现。

群众要脱贫，关键要让腰包鼓起来。芝麻湾村路通了，也迎来了新的发展机遇。龙头企业绿地集团在芝麻湾村1600余亩流转土地上发展生态观光农业。皮明芳牵头成立了2个小型农民专业合作社，发展蘑菇、水果种植和适度规模养猪；在贫困户自留地和庭院周边发展庭院经济，建成以柑橘为主的微田园经济35亩，贫困户小家禽养殖点14个，猪牛羊养殖点10个，带领贫困户开设农家乐8个，转移24名贫困人口到园区就业。村里的庄稼汉摇身一变，在家门前当起了“产业工人”，收入大大增加。

欲问秋果何所累，自有春风雨露滋。皮明芳用实际行动践行了自己“群众不富誓不休”的铮铮誓言。她表示，要继续保持先锋本色，让群众过上好日子，为村里的乡亲们尽可能多地创造美好！

三产联动 百姓走上特色致富路

河北乾信牧业探索出一条与地方政府、当地百姓互利共赢的可持续发展之路

作为一家扎根农村、依靠农民的农业企业，河北乾信牧业股份有限公司（以下简称“乾信牧业”）对脱贫攻坚这一使命有着最真切的体会。在企业的发展过程中，乾信牧业始终牢记“先富帮后富”的历史使命，踊跃投身扶贫事业，探索出一条与地方政府、当地百姓互利共赢的可持续发展之路，构建了一个以农业农村资源为依托，一二三产业联动发展的产业体系，得到了国家和社会各界认可，乾信牧业先后被评为河北省扶贫龙头企业、全国巾帼脱贫示范基地。

产业扶贫是拔穷根、强筋骨、确保脱贫不返贫的有效举措。乾信牧业因地制宜“精准扶贫”，将康保当地生态优势转变为产业优势，推动种植大户与企业合作，开展种养结合的生态循环产业模式。

产业建起来，百姓腰包才能鼓起来。2019年，康保县全县贫困户21,412户，乾信牧业通过“合伙、合作、合股”的模式，直接带动我17,815户贫困户脱贫，占全县的83%。

习近平总书记强调，要紧紧围绕发展现代农业，围绕农村一二三产业融合发展，构建乡村产业体系。

龙头企业。近年来，文冠实业在建立合作社和选择基地过程中，着力选址在退耕还林还草、荒山、荒坡等地域，在涵养水源、保持水土、净化空气等方面发挥了重要作用；着力让经济不发达地区的脱贫人口受益，对政府指定的重点贫困户有针对性扶持，向贫困户种植户免费提供种苗，负责全程技术培训和指导，并签订保护性收购合同，最大限度地保障农户经济利益，减少市场风险，确保脱贫见成效。



乾信牧业孵化厂

乾信牧业董事长夏秋霞说，一直以来，乾信牧业始终坚持协同推进农业、工业、服务业共同发展，着力打破产业壁垒、打破行业界限、打通融

合渠道，由一产向二产链接、向三产开发，依托康保绿色资源和绿色环境，发展休闲农业和乡村旅游，充分发挥农村原生态、原产地、原民俗等特色

优势，推进一二三产业融合发展，让贫困群众从中得到更多实惠。

乾信牧业引导产业结构调整，强化品牌打造，以品牌效应提高农产品市场竞争力，给扶贫产业插上腾飞翅膀。目前，乾信牧业已完全进入农业4.0时代，鸡舍及生产车间等各生产环节都安装了摄像头，成为消费者随时可观看、随时可监督生产流程的透明化生产企业。

实践证明，三产联动扶贫能够实现优势互补，强化产业扶贫的能力，还有利于扩大产业规模、提高产业扶贫的聚集效应、叠加效应。

未来，乾信牧业将把乡村美好生态、农耕文化等要素转化为经济效益、社会效益，继续为乡村振兴做出新的贡献。

搭建脱贫致富“高速路”

辽宁文冠实业通过“公司+基地+专业合作社+农户”发展模式，拉动农民就业2万余人，为农民实现增收近1.2亿元

成立5年来，辽宁文冠实业开发有限公司（以下简称“文冠实业”）始终秉持着“我们行·行世界”的战略，以“诚信、绿色、创新”为宗旨，把实现农业增效、农民增收，助力脱贫为己任，实现了企业发展壮大与推进农业产业化经营深度融合、互为促进。通过“公司+基地+专业合作社+农户”发展模式，成立专业合作社100余家，种植文冠果树150万株，拉动农民就业2万余人，为农民实现增收近1.2亿元。

据悉，文冠实业位于辽宁省朝阳市经济技术开发区，是一家致力文冠果种植、精深加工和开发与应用的高科技民营企业。2018年1月，因创新经营模式和突出贡献，文冠实业被评为辽宁省农业产业化重点

龙头企业。

2017年4月，朝阳市大平房镇原家洼村村民郑树平家有12亩地，山坡地居多，每年农田收入8000元左右，在干旱的年份里收入不到3000元，夫妻俩身体不是很好，生活贫困。在文冠实业的扶贫帮助下，12亩农田都种植上文冠果树，公司帮助挖树坑，免费提供文冠果苗木，全程提供技术指导，并签订合同回收文冠果籽，全年实现增收16,320元。

据介绍，文冠果耐旱耐贫瘠，在干旱年份里文冠果种



文冠果种植基地

子产量也不会有太大影响。2019年，郑树平已对家里房屋进行了修盖翻新，他感叹道“栽

种文冠果不但可以摆脱贫困，而且能过上幸福生活，是一条发家致富的高速路”。

扶贫必扶智

“一对一爱心结对”帮扶成效佳

近日，四川省成都市女学文化研究会、锦江·归来荟、女学教育基金会为炉霍县33名贫困学生举行了“一对一爱心结对”帮扶活动。

活动现场，成都市女学文化研究会会长、女学教育基金会总干事长、锦江·归来荟负责人龚怡首先将帮扶的每一位爱心人士及帮扶对象进行“一对一结对帮扶”做了详细的介绍，并代表15位爱心人士给33个贫

困帮扶学生分别发放每年一次的救助金500元。随后，龚怡代表所有爱心人士向孩子们献上美好的祝愿，愿他们心怀感恩、认真学习、爱党爱国。

扶贫必扶智。为阻断贫困代际传递，龚怡坚持“不让一个孩子因贫失学”的责任与使命。据了解，此次活动正是龚怡亲自策划的。此外，她还策划执行了一系列助学和扶智等相关活动。

（本版图文由司倩提供）

爱华生态倡议发起

我为祖国种棵树

山东爱华生态农业充分发挥材果兼用核桃的优势，发起“我为祖国种棵树”“保护母亲河 我来种棵树”的倡议，让有植树意愿的各界爱心人士、企业来认领、认种树木，为巩固脱贫成果、助力乡村振兴、生态文明建设、黄河流域的生态保护贡献一份力量！

爱华生态农业发展(山东)有限公司